

МАВЛАНОВА А.Б.
Ж.Баласагын атындагы КУУ
МАВЛАНОВА А.Б.
КНУ им. Ж.Баласагына
MAVLANOVA A.B.
KNU J.Balasagyn

ДЕМОКРАТИЯ ПРИНЦИПИ КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА УКУКТУК
МАМЛЕКЕТТИ ТҮЗҮҮНҮН НЕГИЗИ КАТАРЫ

**ПРИНЦИП ДЕМОКРАТИИ КАК ОСНОВА СТАНОВЛЕНИЯ ПРАВОВОГО
ГОСУДАРСТВА В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

THE PRINCIPLE OF DEMOCRACY AS THE BASIS FOR THE FORMATION OF
THE RULE OF LAW IN THE KYRGYZ REPUBLIC

Кыскача мүнөздөмө: Мамлекеттин саясий жана экономикалык өнүгүүсү бири-бири менен тыгыз байланышта жана өкмөт менен жарандык коомдун өз ара мамилелеринин натыйжалуулугунан көз каранды. Демократиялык коомду куруу жолун тандап алган бардык мамлекеттер бул этаптан өтүшөт. Ушуга байланыштуу реформаларды ийгиликтуу ишке ашырууда, саясий жана экономикалык системаларды жакшыртууда граждандык коомдун ролу өтө зор. Жарандык уюмдардын катышуусу жарандардын коомдун турмушуна кеңири катышуусуна, мамлекеттик жана административдик институттардын ишин контролдоого, конституциялык мыйзамдарды жана жарандардын эркиндигин так сактоого багытталууга тийиш.

Аннотация: Политическое и экономическое развитие государства близко связано и зависит от эффективности взаимоотношений между правительством и гражданским обществом. Все страны, которые избрали путь строительства демократического общества, проходят через эту стадию. В этой связи роль гражданского общества в успешной реализации реформ и совершенствовании политических и экономических систем весьма важна. Участие гражданских организаций должно быть направлено на более широкое участие граждан в жизни общества, контроль над деятельностью государственных и административных институтов, строгое соблюдение конституционных законов и свободы граждан.

Abstract: Political and economic development of the state is close connected and depends on efficiency of mutual relations between the Government and the Civil Society. All countries which have selected a way of construction of a democratic society pass through this stage. In this connection the role of a civil society in successful realization of reforms and perfection of political and economic systems is rather important. Participation of the civil organizations should be directed on wider participation of citizens in a life of a society, the control over activity of the state and administrative institutes, on strict observance of the constitutional laws and freedom of citizens.

Негизги сөздөр: демократия; адамдын жана жарандын укуктары жана эркиндиктери; социалдык коргоо; концепция; Кыргызстан; Конституция; жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары.

Ключевые слова: демократия; права и свободы человека и гражданина; социальная защита; концепция; Кыргызстан; Конституция; местные органы самоуправления.

Keywords: democracy; human and civil rights and freedoms; social protection; concept; Kyrgyzstan; Constitution; local governments.

Демократия как социально-политическая концепция управления изначально в самом узком смысле понималась как выборность власти, но со временем концепции демократического управления к выборным процессам в обязательном порядке стали добавлять системы признания и защиты прав человека.

Необходимость выборности власти, равно как и важность защиты прав человека, на формальном уровне ни со стороны властей Кыргызстана, ни со стороны общественности никогда не подвергались сомнению, а наоборот, ставились в качестве важного ориентира в развитии страны.

При этом, конечно, на демократию и ее девиации в Кыргызстане были и есть разные точки зрения, которые иногда далеко расходились в части теории и фактического их выполнения. Поэтому для достижения высоких демократических стандартов Кыргызстану еще предстоит пройти долгий путь.

В настоящее время Конституция является основой единства народа, независимости и государственной целостности Кыргызстана, общественного развития, становления демократических, политических, правовых, экономических и идеологических устоев. Созидательный потенциал Конституции не исчерпан и будет раскрываться по мере появления необходимых социально-экономических, политических и иных предпосылок. Сегодня основными задачами, стоящими перед нашей страной, являются последовательное укрепление общепризнанных демократических принципов, усиление гарантий прав и свобод человека и гражданина.

Мы живем в сложное время. В настоящее время лишь создается опыт такого развития. Отсюда переход к демократической форме развития нашего государства должен учитывать как временные (этапы) шаги, так и реализацию определенных принципов развития и становления. К последним, прежде всего, следует отнести принципы: равнозначности всех ветвей власти, что предполагает использование известного принципа сдержек и противовесов и территориального регионализма. Как известно, политическое и экономическое развитие государства близко связано и зависит от эффективности взаимоотношений между правительством и гражданским обществом. Без всякого сомнения, роль гражданского общества в успешной реализации реформ и совершенствовании политических и экономических систем весьма важна. Фактически после получения независимости в Кыргызской Республике появилось около 7 тысяч неправительственных организаций (НПО), представляющих собой серьезную общественную силу. Опыт развития гражданского общества в западных странах показывает, что гражданские и государственные организации должны взаимодействовать на равных условиях. Благодаря гражданским организациям, в нашей стране происходят значительные изменения в сознании людей. Граждане постепенно узнают, как поддержать собственные интересы, как привлечь внимание к важным общественным проблемам, как участвовать в действиях поддержки прогрессивных реформ в стране. Деятельность гражданских организаций должна быть направлена на более широкое вовлечение граждан к участию в жизни общества, контроль за деятельностью государственных и административных институтов, соблюдением конституционных законов и свобод граждан.

Одно из главных достижений Кыргызской Республики в течение прошлых лет – начало децентрализации политической власти в стране. Впервые, в 2001 г., на постсоветском пространстве Кыргызстан проводил выборы в местные органы самоуправления, давая дополнительные возможности для участия граждан в решении главных проблем государства на региональном и прежде всего местном уровнях. Фактически, деятельность гражданских организаций на местном уровне обеспечивает реальное участие граждан в организации малого и среднего бизнеса и повышении жизненного уровня наших граждан, в особенности в сельских районах. Все это требует активного сотрудничества между гражданскими и государственными организациями. В этой связи, возможно, следует выдвинуть на первый план проблемы, которые требуют безотлагательного решения и контроля со стороны гражданских и государственных организаций. Я подразумеваю, прежде всего, проблему борьбы с коррупцией в государстве, создание нормальных условий для успешного сотрудничества государственных институтов и развития предпринимательства в условиях перехода к рыночной экономике. Все эти проблемы требуют научных исследований с целью разработки конкретных рекомендаций по стратегии политического и экономического развития страны.

Государство, в свою очередь, не рассматривает гражданские организации серьезно и не использует их для мобилизации граждан, чтобы решить главные государственные и социальные проблемы. Естественно, проблемы взаимных отношений между гражданскими организациями и государством разнообразны и трудны. Однако опыт развития гражданского общества в западных странах выдвигает на первый план важность поиска оптимальных способов построения взаимных отношений между ними; вместо оппозиции они должны поддерживать друг друга, мобилизовывать граждан страны на решение социальных проблем. Граждане и группы граждан должны быть объединены для того, чтобы решать общие проблемы; сплачиваться по профессиональным интересам для взаимной поддержки.

Одновременно с вышеназванными проблемами необходимо решить одну из главных задач развития демократии в нашей стране – гражданские организации должны не довлеть над государственными, а оказывать им помощь и содействие в решении главных вопросов создания управляемого демократического общества, в котором экономические реформы должны не только опережать, но и создавать основу развития политических реформ в стране.

В целом Кыргызстан проделал определенный путь в развитии своей политической системы и выборных процессов с момента обретения независимости. С изменениями в Конституции и периодическими политическими переменами страна стала двигаться в сторону укрепления принципов демократии.

Однако следует отметить, что Кыргызстан остается уязвимым перед такими вызовами в области демократического развития, как политическая нестабильность, коррупция, слабость государственных институтов и недостаток политического согласия. Реализация демократических принципов требует постоянных усилий, в том числе улучшения правовой системы, защиты политических свобод и прав граждан, а также развития открытого политического диалога.

Для дальнейшего укрепления принципов демократии в Кыргызстане важно содействовать устойчивому развитию демократических институтов, налаживанию системы чек и балансов между ветвями власти, соблюдению прав и свобод граждан, а также активному участию гражданского общества и медиа. Кроме того, стабильность и мирный политический диалог могут содействовать укреплению демократических ценностей и

принципов в Кыргызстане.

С усилиями на разных фронтах, Кыргызстан может продолжать свой путь к развитой и зрелой демократической системе, способствующей защите прав и свобод граждан, обеспечению политической стабильности и социального развития.

Список использованной литературы:

1. Конституция Кыргызской Республики. Принята референдумом КР от 5 мая 2021 года.
2. Национальная стратегия по устойчивому развитию Кыргызской Республики на период 2018-2040 гг. – Бишкек, 2018. – Режим доступа: <http://president.kg>
3. Гомберт Т., Блезиус Ю., Крелль К., Тимпе М. Курс социальной демократии. Основы социальной демократии. Часть первая. – Москва: РОССПЭН, 2010.
4. Даль Р. О демократии / Пер. с англ. А.С. Богдановского; под ред. О.А. Алякринского. – Москва: Аспект Пресс, 2000.

